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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
З огляду на нестабільність розвитку страхового рин!

ку України, пріоритетним для кожного окремого стра!
ховика є досягнення стабільності функціонування та
фінансової безпеки у довгостроковому періоді. Однак
реалізація цього завдання практично неможлива без ак!
тивного впровадження та використання інновацій. А у
зв'язку з тим, що управлінські інновації є більш до!
ступнішими, ніж технологічні [1, с. 148], то вартим ува!
ги серед таких інновацій є реінжиніринг бізнес!процесів
страховика.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Важливу роль реінжинірингу бізнес!процесів ком!
панії, яка функціонує в умовах жорсткої конкуренції та
середовищі, що динамічно змінюється, обгрунтували
такі вчені, як: А. Блінов, О. Бондаренко, Н. Заборська,
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З'ясовано значення реінжинірингу бізнес�процесів при формуванні фінансової безпеки стра�

ховика. Визначено, що зміст бізнес�процесу страховика полягає у його зорієнтованості на за�

доволення потреби клієнта в страховому захисті. Запропоновано класифікацію бізнес�процесів

страховика, а саме виділено такі ознаки, як: зв'язок із основною діяльністю страховика, поря�

док здійснення бізнес�процесів, управлінський підхід, необхідність удосконалення роботи
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інжинірингу бізнес�процесу продажу страхових послуг для страхових компаній, в портфелі яких

є соціально�орієнтовані страхові послуги.

Role of business process reengineering in the formation of financial security of the insurer is found.

It is defined that concept of business process of the insurer is oriented to meet customer needs in

insurance protection. Classification of business processes of insurer is generalized and such features

of classification as connection with the main activity of the insurer, the order of business processes,

management approach, the need for improvement of business processes are grounded. The

comparison of functional and process approaches of management and approaches within the concept

of business process improving (fast analysis solution technology, benchmarking, redesign, business

process reengineering) is made. The effectiveness of reengineering of such business process as

selling insurance services for insurance companies which have social�oriented insurance services in

their portfolio is calculated.
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К. Есселін, Є. Ісаєва, М. Ніколенко, М. Хаммер, Дж. Хар!
рінгтон, Дж. Чампі, Г. Яшева та інші. Однак необхідним
є узагальнення змісту та класифікації бізнес!процесів
страховика з метою визначення найбільш доцільної кон!
цепції їх удосконалення, серед яких чільне місце посідає
реінжиніринг бізнес!процесів як чинник зміцнення фі!
нансової безпеки страховика.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є обгрунтування необхідності реінжи!

нірингу бізнес!процесів страховика при формуванні
його фінансової безпеки.

Завдання статті полягають у:
— з'ясуванні змісту та узагальненні класифікації

бізнес!процесів страховика;
— розкритті сутності та об'єктивної необхідності

реінжинірингу бізнес!процесів при формуванні фінан!
сової безпеки страховика.
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Слід зазначити, що через поняття фінансова безпе!

ка страховика характеризується його фінансовий стан
у довгостроковому періоді [2, с. 104]. Щоб визначити
значення реінжинірингу бізнес процесів страховика при
формуванні його фінансової безпеки, необхідно роз!
глянути зміст та види бізнес!процесів.

Бізнес!процес представляє собою "комплекс дій, в
якому на основі одного або кількох видів вхідних да!
них створюється цінний для клієнта результат" [3]. Тоб!
то у будь!якого бізнес!процесу є розробник і споживач,
початок і завершення, вхідні ресурси та вихідний резуль!
тат [4, с. 186]. Таким чином, основний зміст бізнес про!
цесу страховика полягає у його зорієнтованості на за!
доволення потреби клієнта в страховому захисті, оскіль!
ки споживач перш за все зацікавлений у кінцевій якості
одержаної послуги, а не у виконанні тих завдань, що
мають місце протягом процесу її створення та реалізації.
Разом з тим, вказані основні бізнес!процеси неможливі
без інших бізнес процесів страховика, класифікація яких
представлена на рисунку 1.

Якщо не основні бізнес процеси економічно доціль!
но передавати на аутсорсинг, то щодо основних бізнес
процесів слід застосовувати реінжиніринг. Нині вчені
розглядають реінжиніринг як спосіб підвищення ефек!
тивності та якості управлінських процесів [4]. Автори
реінжинірингу М. Хаммер і Дж. Чампі визначають його
як принципове переосмислення і радикальну перебудо!
ву бізнес!процесів для досягнення кардинальних покра!
щень критичних сучасних показників ефективності: вар!

тості, якості, сервісу та оперативності [3]. Тобто удос!
коналення управління бізнес процесами в кінцевому
підсумку втілюється у конкретні фінансові показники
діяльності.

Слід зазначити, що "бізнес!процес зачіпає відразу
кілька функцій в організації і проходить крізь внутріш!
ньоорганізаційні кордони" [8, с. 13]. Тобто у процесі
створення страхового продукту приймають участь
фахівці з різних функціональних підрозділів і якщо не
координувати цей процес на рівні горизонтальних зв'яз!
ків, то вірогідність одержання якісного та конкурентос!
проможного страхового продукту досить низька. Таким
чином, реінжиніринг передбачає перехід від управлін!
ня функціями (традиційний, вертикальний підхід) до
управління процесами (інноваційний, горизонтальний
підхід), порівняльна характеристика яких представле!
на в таблиці 1.

Об'єктивна необхідність переходу від функціональ!
ного управління до управління процесами за допомо!
гою реінжинірингу пояснюється тим, що в умовах еко!
номічної нестабільності та жорсткої конкуренції на стра!
ховому ринку йде постійна боротьба за кожного клієнта.
Чим більше у страхової компанії постійних клієнтів, тим
стабільніша її діяльність і вищий рівень фінансової
безпеки. Навіть споживач з низьким платоспроможним
попитом прагне одержати не уніфіковану, дешеву та не!
потрібну йому страхову послугу, а страхову послугу, що
чітко відповідає його потребам. А це можливо в рамках
клієнтоорієнтованого підходу через реінжиніринг бізнес!
процесів. При цьому без інформаційних технологій ре!

Рис. 1. Класифікація бізнес�процесів страховика

Джерело: складено на основі [4, с. 186; 5, с. 24; 6; 7].
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інжиніринг майже неможливий, а "без реінжинірингу
інформаційні технології майже не приносять резуль!
татів" [3].

Дж. Харрінгтон розглядає реінжиніринг бізнес!про!
цесів як один із підходів, на якому базується концепція
удосконалення бізнес процесів. Порівняльна характе!
ристика та ефективність таких підходів представлена в
таблиці 2.

М. Хаммер і Дж. Чампі зауважують, у разі, коли ком!
панії потрібно удосконалити планові показники лише на
10%, то реінжиніринг їй не потрібен. Тобто необхідність
реінжинірингу очевидна, якщо завдання стоїть у зрос!
танні показників ефективності в кілька і більше разів. З
огляду на те, що реінжиніринг бізнес!процесів органі!
зації, включаючи страхові, допомагає знизити витрати
на 60—90%, то відповідно і собівартість страхової по!
слуги стає нижчою при покращенні якості обслуговуван!
ня. А це означає потенційне зростання доступності і
привабливості такої послуги для споживачів, а відтак, і
підвищення попиту на неї. Для страхової компанії — це
зростання доходів, зміцнення фінансової безпеки та

завоювання лідируючих позицій на ринку. Однак для
досягнення ефекту масштабу, коли підвищення фінан!
сової безпеки кожного окремого страховика дасть змо!
гу досягти фінансової безпеки страхового ринку в ціло!
му, необхідним є стимулювання з боку регулятора
ринків небанківських фінансових послуг (підхід "звер!
ху!вниз") застосування реінжинірингу бізнес процесів
більшістю активних страхових компаній (Тор 50—100),
тобто тих, що збирають 80—90% страхових премій із
загального обсягу.

В умовах економічної нестабільності в Україні особ!
ливого значення набувають саме соціально!орієнтовані
страхові послуги, наприклад, послуги добровільного
медичного страхування (ДМС). У таблиці 3 представле!
но основні показники з цього виду страхування для
лідерів вказаного сегменту страхового ринку за 2012—
2014 роки.

За даними таблиці 3 погіршення економічної ситу!
ації у 2013—2014 рр. не вплинуло на обсяги зібраних
страхових премій компаній Нафтагазстрах та АХА стра!
хування. Однак зростання страхових платежів фактич!

№ 
з/п Критерій порівняння Функціональних підхід Процесний підхід 

1 Об’єкт управління   Етапи процесів
2   Проста Багатопланова
3    Підконтрольний виконавець 

  
Відповідальний співробітник, 

    

4   
    

   

5        
6   Більш плоска
7 Завдання менеджера Адміністрування «зверху-

вниз» 
Координація роботи складових 
єдиного технологічного ланцюга 

8 Характеристика продукції 
чи послуг 

Масові, уніфіковані Індивідуалізовані 

Таблиця 1. Порівняння функціонального та процесного підходів управління

Джерело: складено на основі [8, с. 14; 5, с. 229].

Таблиця 2. Порівняльна характеристика підходів концепції удосконалення бізнес�процесів

Джерело: складено на основі [7].
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но зумовлене зростанням індексу інфляції з 99,8% у
2012 р. до 124,9% у 2014 р. [11]. Якщо розглянути рівень
страхових виплат, то в 2014 р. він знизився для вище!
вказаних страхових компаній порівняно з 2012 р. Тоді
як для страхової компанії Інго Україна цей показник зріс
у період кризи.

Якщо припустити, що дані страхові компанії до по!
чатку 2014 р. здійснили реінжиніринг бізнес!процесу
продажу страхових послуг, внаслідок чого зменшили
собівартість їх реалізації у середньому на 75%, то за
інших рівних умов рентабельність продажу всіх страхо!
вих послуг сягнула б більше як 90% (табл. 4).

Отже, за даними таблиці 4 можна зробити висно!
вок, що при меншій собівартості страхових послуг по!
рівняно з доходами від їх реалізації, рентабельність про!
дажу страхових послуг і до реінжинірингу бізнес!про!
цесу була на досить високому рівні (у 2014 р. для На!
фтагазстрах; Інго Україна та АХА страхування відпові!
дно 93,1%; 66,8% і 71,9%). Проте, якщо взяти бізнес
процес врегулювання страхових випадків, де будуть вра!
ховуватися здійснені страхові виплати та інші витрати,
то картина буде вже абсолютно іншою. Саме тому так
важливо здійснити реінжиніринг майже всіх основних
бізнес процесів страхової компанії, щоб досягти кар!
динального зростання рентабельності функціонування
всієї страхової компанії, що є важливим показником
фінансової безпеки.

ВИСНОВКИ
З'ясовано зміст бізнес!процесу страховика, що по!

лягає в його зорієнтованості на кінцевий результат, а
саме на задоволення потреби клієнта страхової компанії
в якісній і доступній страхові послузі.

Узагальнено класифікацію бізнес!процесів страхо!
вика. Зокрема запропоновано такі класифікаційні озна!
ки, як: за зв'язком із основною діяльністю страховика
(основні та не основні бізнес!процеси); за порядком
здійснення бізнес!процесів (послідовні та паралельні); за
управлінським підходом (бізнес!процеси, управління яки!
ми здійснюється вертикально, горизонтально або в по!
єднанні двох вказаних підходів); за необхідністю удос!
коналення роботи бізнес!процесів (ті, що застаріли та
потребують повного оновлення, та ті, що працюють усп!
ішно, і які в разі необхідності можна просто удосконали!
ти). Така класифікація допомагає структурувати бізнес!
процеси страхової компанії, визначити проблемні та об!
рати спосіб щодо їх удосконалення.

Розкрито сутність реінжинірингу бізнес!процесів
страховика, що полягає в повній заміні застарілих
бізнес!процесів на нові через використання інновацій
та застосування горизонтального підходу управління
ними, що в кінцевому підсумку втілюється у кардиналь!
ному підвищенні конкретних фінансових показників
діяльності, прямо впливаючи на зростання рівня фінан!
сової безпеки страхової компанії.

Таблиця 3. Динаміка надання страхових послуг із добровільного медичного страхування
компаніями лідерами на ринку ДМС України за 2012—2014 рр.

Джерело: складено на основі [9; 10].
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2014 325 258,0 16,6 194 970,0 16,0 59,9 21,2 14,1 

 
 

2012 99 619,0 6,0 70 888,3 6,9 71,2 32,3 66,9 
2013 93 578,8 5,1 112 550,1 10,1 120,3 -6,1 58,8 
2014 75 970,0 3,9 86 999,0 7,1 114,5 -18,8 -22,7 

 
-

 

2011 28 399,0 1,7 17 059,0 1,7 60,1 22,3 0,1 
2013 32 881,0 1,8 21 102,0 1,9 64,2 15,8 23,7 
2014 57 425,0 2,9 30 468,0 2,5 53,1 74,6 44,4 

Таблиця 4. Рентабельність продажу всіх страхових послуг компаній України,
 що є лідерами у сфері ДМС, за 2012—2014 рр.

Джерело: складено на основі фінансової звітності відповідних страхових компаній [12—14].
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2012 228 627,3 15 200,0 2 058,9 211 368,4 92,5 
2013 275 026,0 17 463,0 4 655,0 252 908,0 92,0 
2014 342 175,0 15 078,0 8 511,0 318 586,0 93,1 

  
2012 420 506,7 398 682,4 80 535,4 -58 711,1 -14,0 
2013 464 102,7 90 211,1 91 729,8 282 161,8 60,8 
2014 426 674,4 81 468,1 60 058,1 285 148,2 66,8 

  
2011 754 136,0 12 671,0 204 671,0 536 794,0 71,2 
2013 749 078,0 14 470,0 199 575,0 535 033,0 71,4 
2014 727 655,0 16 414,0 188 363,0 522 878,0 71,9 

   -      2014 . 
 2014 342 175,0 3 769,5 2 127,8 336 277,8 98,3 

  2014 426 674,4 20 367,0 15 014,5 391 292,9 91,7 
  2014 727 655,0 4 103,5 47 090,8 676 460,8 93,0 



Інвестиції: практика та досвід № 21/201662

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Для досягнення ефекту масштабу, тобто фінансо!
вої безпеки страхового ринку України в цілому запро!
поновано застосування регулятором ринків небанківсь!
ких фінансових послуг підходу "зверху!вниз" щодо сти!
мулювання використання реінжинірингу бізнес!процесів
більшістю активних страхових компаній (Тор 50—100),
тобто тих, що збирають 80—90% страхових премій із
загального обсягу.
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